

**Религиозный фундаментализм в исламе: исторические и современные
предпосылки возникновения**

Научный руководитель – Кузнецова Олеся Васильевна

Достовалов Тимофей Сергеевич

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия
E-mail: dostovalov_01@mail.ru

Проблема возникновения и проявлений религиозного фундаментализма в исламе является актуальным направлением исследований в современном исламоведении. Особое внимание исламский религиозный фундаментализм вызывает по причине того, что часто на его идейно-философской почве создаются условия для возникновения религиозного фанатизма, религиозной непримиримости, что может стать основой для осуществления террористической деятельности и проявлений религиозного экстремизма. Причины формирования фундаменталистских течений, как и исторические корни возникновения данного явления в исламе, являются предметом активной дискуссии среди исследователей.

Религиозный фундаментализм можно определять как явление, в котором выражается отрицательная реакция крайне консервативных религиозных кругов на процессы секуляризации культуры [3]. К признакам фундаментализма в рамках авраамических религий можно отнести: признание текста Священного Писания в качестве абсолютной истины, которую нужно понимать исключительно буквально; абсолютная бескомпромиссность и недопустимость религиозного диалога; стремление к доминированию религии в обществе; построение «нового мира» в соответствии с религиозным учением, принятым в том или ином фундаменталистском течении.

Феномен религиозного фундаментализма не является уникальным и присущим какому-либо единственному религиозному течению - примеры проявлений религиозного фундаментализма известны во всех мировых религиях. В современном мире в связи с активными миссионерскими действиями приверженцев предметом пристального изучения стало возникновение и проявление религиозного фундаментализма в исламе.

Поскольку ислам представлен значительным числом различных направлений и учений, то фундаментализм там, соответственно, так же неоднороден и зависит от специфики религиозного учения в рамках конкретного направления, но в целом он основан на обращении к политическому, социальному и религиозному опыту ранних исламских общин и устоев времён пророка Мухаммеда [1]. Тем самым религиозный фундаментализм в исламе стремится к истокам для очищения веры от всех нововведений, которые приходили в ислам с его развитием в истории.

Среди событий, связанных с современной волной исламского фундаментализма, можно выделить несколько наиболее значимых. В XX в. в странах Ближнего Востока прошли волны насилия, которые были вызваны социальным расслоением населения и обнищанием социальных низов. По их мнению, правительства их государств были подконтрольны странам Западной Европы. Другим значимым событием является исламская революция в Иране, когда к власти пришли шииты (второе по распространению течение в исламе после суннизма) фундаменталистского толка, которые были настроены против секулярных ценностей западной культуры и стремились остановить политику вестернизации ислама. Также стоит выделить арабо-израильский конфликт, в котором среди арабов начали

быстро распространяться идеи о необходимости вернуться к истокам ислама и тем самым объединить весь мусульманский мир и одержать победу над Израилем.

Таким образом, на примере этих событий можно выделить, что проявление фундаментализма в исламе имеет политические, социально-экономические и культурные причины. Общими для всех них является противостояние Западной Европе в том или ином виде, её культуре и ценностям.

Важным моментом является то, что ислам связан со всеми сферами жизни мусульманского общества. Христианство, в отличие от ислама, никогда полностью не вытесняло светскую власть, ислам же не допускал светской власти, он полностью пронизывал всю жизнь мусульман, ислам фактически полностью определял быт правоверных, характер экономических отношений, формы политической администрации, социальную структуру и культуру [2]. Таким образом, можно говорить о том, что ислам определил сам характер мышления мусульман, поэтому западные секулярные ценности могут быть чужды исламской культуре.

В эпоху колониализма мусульмане впервые оказались под длительной властью стран Западной Европы. Происходил процесс насаждения западных ценностей, которые не укладывались в систему ценностей ислама и были чужды сознанию мусульман.

Эта экспансия представляла угрозу жизненному укладу мусульман. Исламский мир разделился на два лагеря. Часть мусульман пыталась отвести угрозу от себя путём реформирования ислама, включив в него черты западного рационализма. Другая часть стремилась убрать все нововведения, по их мнению, искажающие исламскую веру, путём возврата к устоям раннего ислама, что является религиозным фундаментализмом.

Можно сделать предположение что современный исламский фундаментализм являлся реакцией на насаждение секулярных западных ценностей и последствий этого насаждения. Крушение колониализма в XX веке освободило мусульманские государства от прямой культурной и политической зависимости от европейских государств. Но исламский мир остаётся разделённым и в настоящее время. Мусульмане, которые включили в ислам западные секулярные ценности и адаптировали их, не вернулись к раннему вероучению. Наоборот, они активно «входят в диалог» с европейской культурой, адаптируя её черты под исламское вероучение. Эти мусульмане представляются изменниками и предателями истинной веры для тех, кто не принял секулярные ценности и выступал против них. Таким образом, спектр борьбы фундаменталистов сместился с борьбы с экспансией европейских государств на борьбу с западными секулярными ценностями и с их проявлениями в современном исламе. Следовательно, общая причина возникновения фундаменталистских течений за последние 150 лет лежит в длительном историческом процессе, который начался с экспансии государств Западной Европы в Переднюю Азию и возымел последствия в виде разделения мусульман на сторонников и противников секуляризации. Причина же возникновения и роста популярности фундаменталистских течений в исламе в наши дни заключена в борьбе с последствиями этого процесса, т.е. в борьбе с секуляризацией ислама и со сторонниками секулярных ценностей.

Источники и литература

- 1) Алексеев И. Л. Исламский фундаментализм // Религиоведение. Энциклопедический словарь / Под ред. А. П. Забияко, А. Н. Красникова, Е. С. Элбакян. М., Академический проект, 2006. С. 425-426.
- 2) Гидденс Э. Что завтра: фундаментализм или солидарность? // Отечественные записки, 2003. №1. С. 41-50.
- 3) Кырлежев А. И. Фундаментализм религиозный // Новая философская энциклопедия 2-е изд., испр. и допол. В 4 т. Т. 4. М., Мысль, 2010. С. 280-281.